



*Действительный член ИППО
член попечительского совета ИППО
Валерий Леонидович Коликов*

Глубокоуважаемые друзья и читатели!

Императорское Православное Палестинское Общество (ИППО) самая старая и авторитетная международная общественная организация, основанная в 1882 году Императором Александром III. Первым Председателем ИППО был Великий Князь Сергей Александрович Романов, вторым Председателем Общества Великая Княгиня Елизавета Фёдоровна Романова, с 2007 года Председатель Общества, Председатель Правительства РФ (1999 г.) Сергей Вадимович Степашин. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавляет Комитет Почётных членов ИППО. Общество работает в тесном контакте с Министерством иностранных дел России, отстаивая отечественные интересы в Святой Земле и других странах Библейского региона. Основные цели Общества – сохранение культурного и исторического наследия, укрепление связей России со странами Ближнего Востока, содействие православному паломничеству в Святую Землю, развитие православного востоковедения и гуманитарно-просветительского сотрудничества – эти идеи и постулаты были неизменны за всю его длительную историю

и тесно связаны с традиционными духовными ценностями нашего народа и приоритетами российской внешней политики.

Императорское Православное Палестинское Общество в настоящее время осуществляет свою деятельность при поддержке руководства Российской Федерации, активно взаимодействует с государственными и общественными организациями, учебными заведениями и академическими научными институтами страны. Программы и проекты ИППО поддерживает и участвует в них Русская Православная Церковь.

Главной областью научных исследований Императорского Православного Палестинского Общества было комплексное изучение Палестины, сопредельных стран Библейского региона и юго-восточной части Средиземноморья, сбор и публикация относящихся к теме источников.

Научная, научно-издательская и просветительская деятельность всегда относились к числу важнейших направлений работы Императорского Православного Палестинского Общества (ИППО).

Главной областью научных исследований Общества было изучение Палестины и сопредельных территорий, то есть то, что составляет предмет «палестиноведения» (история региона, археология, прежде всего, библейская и христианская, церковная история, история святых мест, топография, топонимика, литература, публицистика Палестины и других стран Библейского региона, сбор и публикация относящихся к теме источников и т.д.) Вокруг Общества сложился круг исследователей, среди которых были как вполне состоявшиеся ученые, так и начинающие исследователи, научные интересы, которых так или иначе были связаны с изучением, в первую очередь, истории и культуры Византии, Христианского Востока, славянских письменных памятников и истории православия в России и у южных славян.

Среди ученых, специализировавшихся в этой области, были как представители светской науки, связанные с крупнейшими российскими университетами и Академией наук, так и церковные учёные, преподаватели Санкт-Петербургской, Московской, Киевской, Казанской и Сибирской духовных академий. Зарождение этого научного направления в России относится к периоду конца XIX – начала XX вв., и нужно сказать, что ИППО сыграло заметную роль в его становлении и развитии.

Лучшим свидетелем научного потенциала ИППО за все годы его существования является главное научное издание Общества – «Православный Палестинский Сборник». «Православный Палестинский Сборник» (далее ППС) является историческим ровесником самого Палестинского Общества. Точнее даже, если можно так выразиться, «старшим ровесником»: первый выпуск Сборника был издан В. Н. Хитрово в 1881 г. – за год до официального учреждения Общества, так что не будет преувеличением сказать, что именно Сборник во многом определял и программировал основные направления интересов и деятельности Общества.

Все эти годы Православный Палестинский Сборник пользовался заслуженным авторитетом в отечественном и мировом востоковедении. В ста его выпусках увидели свет множество ценнейших исследований и публикаций – прежде всего хождения в Святую Землю русских, византийских и западноевропейских паломников. Уже второй выпуск ППС включал публикацию так называемого «Бордосского путника 333 года» – древнейшего памятника, содержащего сведения о Святой Земле, увиденной глазами одного из первых христианских паломников. Учитывая, что лишь двумя годами позже состоялось освящение иерусалимского храма Гроба Господня (335 г.), можно оценить научное значение свидетельств современника строительства главного христианского храма. В ряду последующих изданий следует упомянуть хождения Сильвии Аквитанки, или, как теперь ее называют, Эгерии, ирландца Аркульфа, Антонина из Плаценции (вып. 39), а также византийские проксинитари: митрополита Даниила Ефесского, протонотария Пердикки, патриарха Фотия, Иоанна Фоки и др. Изданные хождения русских паломников – от игумена Даниила (нач. XII в.) до Арсения Суханова (XVII в.) – могли бы составить отдельную полную библиотеку.

В Императорском Православном Палестинском Обществе ведётся большая научно-просветительская, издательская и публицистическая работа и в наше время. Ежегодно продолжают издаваться выпуски Православного Палестинского сборника, научные монографии, научно-популярные и научные книги.

В наше время председателем Кипрского отделения Императорского Православного Палестинского Общества Леонидом Булановым в совместной работе с библиотекой А. И. Герцена города Кирова,

были найдены две редкие книги «Пешеходца Василия Григоровича-Барского-Плаки-Альбова, уроженца Киевского, монаха Антиохийского, путешествие к святым местам, в Европе, Азии и Африке находящимся, предпринятое в 1723, и оконченное в 1747 году, им самим же писанное, ныне же на иждевении Его Светлости князя Григория Александровича Потемкина, для пользы Общества изданное в свет под смотрением Надворного Советника, правящего должность Директора над Новороссийскими училищами, Вольного Российского Собрания при Императорском Московском Университете и Вольного Экономического Общества в Санкт-Петербурге члена Василия Григорьевича Рубана», книга издана в Санкт-Петербурге при Императорской Академии Наук в 1778 году, и вторая книга «Странствования Василия Григоровича-Барского по Святым местам Востока с 1723 по 1747 год» изданная по подлинной рукописи Императорским Православным Палестинским Обществом под редакцией Николая Барсукова, Санкт-Петербург, 1885 год.

Первая книга была издана на архаичном старорусском и великорусском языке, вторая книга издана на старославянском и новорусском языке. Без всякого сомнения данные книги интересны для современного издания и публикации в наше время. Научная публикация данных книг даст лучшее понимание описания не только архитектуры и быта того времени, но и культуры, религии, обычаев того времени Европы, Азии, Африки и Ближнего Востока.

Редактор современного текста Леонид Буланов руководитель Кипрского отделения Императорского Православного Палестинского Общества за основу работы над современным изданием «Странствования Василия Григоровича – Барского по святым местам с 1723 по 1747 год» взял две старинных книги, о которых я упоминал выше.

Леонид Буланов использует не только старый текст 1885 года издания под редакцией Николая Барсукова, но и комментарии к современному тексту. Современный текст насыщен рисунками Василия Григоровича-Барского, фотографиями из музея истории Императорского Православного Палестинского Общества, старинными картами Европы, Азии, Африки.

Над книгой работал не только редакционный совет, но и ученые ИППО. За счет этой совместной коллегиальной работы, получилась

очень интересная познавательная, а главное нужная в наше время книга, которая поможет современному читателю соотнести события 300 летней давности и современного устройства мира.

Научная и общественная работа Императорского Православного Палестинского Общества состоит и в том числе в изучении путей паломничества с древности и до нашего времени. Это и есть общее понятие «палестиноведения».

Одна из ярких и полных книг по паломничеству без всякого сомнения это книга Василия Григоровича-Барского, которая известна во всем мире, но к сожалению полное ее издание последний раз было осуществлено ИППО в 1885 году. Книга издания 2023 года исправляет этот исторический пробел и публикуется почти через 140 лет, посвящается в том числе 300-летию начала паломничества Василия Григоровича-Барского.

Над книгой проведена большая титаническая научная работа, которая соединяет знания, основанные на рукописи Василия Григоровича-Барского, а также книги выпуска 1778 года, попечителя и издателя Григорий Александровича Потемкина и книги издания Императорского Православного Палестинского Общества 1885 года. Совокупность данных работ привела к наиболее результативному, научному и информационному изданию, нежели чем предыдущие издания книги.

Руководитель Кипрского отделения ИППО, Советник Председателя Императорского Православного Палестинского Общества Сергей Степашина, профессор, академик РАЕН Леонид Буланов, является известным ученым, очень хорошо знает тему паломничества, которая с 1882 года с начала образования Императорского Православного Палестинского Общества является одним из основных научно-гуманитарных, так называемых палестинских тем ИППО. Он автор и редактор таких известных книг, как «Путешествие игумена Даниила по Святой Земле», «Паломничество Россия-Кипр-Святая Земля», «Торжественные мероприятия в Республике Кипр, посвященные 100 летию со дня мученической кончины Великой Княгини Елизаветы Федоровны», «Международная научная конференция паломничество Россия-Кипр», «60-лет Республики Кипр и установлению дипломатических отношений», книги изданы под эгидой ИППО, а также

фильмы «Миссия веры и милосердия», «Паломничество Россия–Кипр–Святая Земля», «IV отчетно-выборная конференция посвященная 135-летию Императорского Православного Палестинского Общества», «Торжественные мероприятия посвященные 140-летию Императорского Православного Палестинского Общества» и другие.

Книга «Странствования Василия Григоровича-Барского по святым местам с 1723 по 1747 год» написана очень интересным, повествовательным языком, вместе с Василием Барским мы отправляемся в путешествие, странствие, паломничество, вместе с ним переживаем его неудачи, и радуемся его достижениям паломника и путешественника, открываем новые места и пути паломничества, древние города и селения, мужественно и с интересом ждем окончания его странствий.

Эта книга очень интересная и вас уважаемые читатели ждет много открытий, свершений, паломнических подвигов во имя православной веры и Святой Руси.

Член редакционного совета

и издатель книги

«Странствования Василия Григоровича-Барского

по святым местам с 1723 по 1747 год»,

действительный член Императорского Православного

Палестинского Общества,

член попечительского Совета ИППО,

Валерий Коликов